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1. 3agayum maTemMaTnyecKoro
nporpaMmmMupoBaHUs

SKkcmpeManbHbIMU Ha3bIBAOTCA 3a4a4, B KOTOPbIX
CTaBUTCH Lenb — AOCTUTHYTb HanbornbLUEero unm HauMeHbLLIEro
3Ha4YeHus1 JaHHOW PYHKLMM Npy onpeaeneHHbIX orpaHNYeHnsx
Ha NepeMeHHble, OT KOTOPbIX 3Ta OYHKLUS 3aBUCUT.

OrpaHI/ILIeHI/IFl 3a4akloTCA B Bae CUCTEM ypaBHeHI/II7I U
HEPaABEHCTB, KOTOPblE HA3bIBAKOTCA cucmemMamu
OoepaHU4YeHuUu. (DyHKLI,I/IFI Ha3blBa€TCA yesiesou d)yHKuueu.

PeweHue akcmpemarsibHOU 3ada4yu — 3TO HAbop 3HaYEHUI
HEN3BECTHbIX, YOOBNETBOPAOLLMX CUCTEME OrPaHNYEHNI, NPU
KOTOPOM AaHHas oyHKUUA OOCTUraeT CBOEro aKCTpemMyma —
onmuma’sibHO20 pelweHUsl.

Matemartnyeckas gMcumniMHa, 3aHMMatoLLasca U3y4eHnem
9KCTpeMarnbHbIX 3a4a4 U pa3paboTKoN METOAO0B UX PeLLEeHUs,
Ha3blBAeTCA MamemMamuy4yecKUM rnpo2pamMmmMupoeaHuUem.



1. 3agayum maTemMaTnyecKoro
nporpaMmmMupoBaHUs

Pas3nunyaior:

JINHeNnHOe NnporpaMmMmMpoBaHne, B KOTOPOM U CUCTEMA OrPaHNYEHUN U
LeneBasi pyHKUMNA NMNHENHbI.

*HennHenHoe nporpammmnpoBaHne (KBagpaTnieckoe, ApoOHO-
NINHeUHoe 1 ap.).

‘[TapameTpuyeckoe nporpaMMmmpoBaHne, B KOTOPOM UCXOOHbIE JaHHble
3aBUCAT OT HEKOTOPOro napameTpa.

*LlenouncneHHoe nporpaMmmMmpoBaHmne, B KOTOPOM NepeMeHHbIe
ABNAOTCS LienbIMU YUCTaMMW.

*Bbinyknoe nporpamMmMmmpoBaHune, B KOTOPOM ULLIETCH MaKCUMYM
BOrHYTOWM (PYHKLINM Ha BbINYKITOM MHOXECTBE.

*CToxacTu4yeckoe nporpaMmmmpoBaHue, B KOTOPOM Nnbo Lenesas
byHKUMSA, NMOO orpaHNYeHnNs codepkaT criyyarHble BEMNYMHBI.

s[JuHamMun4yeckoe NnporpaMMmmpoBaHne, KOTOpoe yuYnTbiBaeT oakTop
BPEMEHWN.

U opyrmne snasbl.



1. 3agayum maTemMaTnyecKoro
nporpaMmmMupoBaHUs

Hapsay ¢ npuBeaeHHbIMU Bbille 0OHOKpUMmMepuasbHbIMU

3adavyamu (MMerLMMU OOHY LieneByo OyHKLUI0) YacTo
BCTpeYaloTcs 3agadm, 3akno4vatroLmecs B nomcke onTuMarbHOro

peLLUeHnst NPU HaNM4YMmM HECBOAMMbIX APYT K APYTY KpUTEPUEB
ONTUMaNbHOCTU (HECKOMBKO LieneBbIX PYHKLINN).

Hanpumep, NpuHATUE peLleHns o CTPOUTENbCTBE AOPOrv B
o0be3n ropoda AOMKHO YYNThLIBATL Takne paktopsbl, Kak:

*BbINIPbILL TOPOAaA B LIESIOM MO COOBpaXXeHUsAM 3KOMornu,
*NPOUrpbILL OTAENBbHbLIX NPEeaANPUATUN U PUPM
‘N MHOTUE OpYyrue.
Ecnu Takne 3agayun peluarotcd MetogamMn mateMmaTuyeckoro
NPOrpaMMMpOBaHWs, TO TOBOPAT O 3aAaqax
MHO20KpumepuasibHOU onmumu3ayuu.
OTn 3aga4m MOryT HOCUTb Kak JIMHEWHBLIN, TaK U HENTMHEWHbIN
XapakTep.



2. Pa3nnyHble hopMbl 3aaau
FINHEUHOrO nporpaMmmMmmMpoBaHus

PasnuyatoT Tpm OCHOBHbIe popmbl 3J1MT:
1) CtanpapTtHas 3J1I'1 umeet BuA;:

apxy+apxy +...+a;,x, <b, i=lm
f =cxp +crxy +...+ ¢, x,, = max
x20,...,x,20

2) KaHoHu4eckas 3J1I nmeet BMA:

a)x;+ayx, +..+a;,x,=b;, i=1m
f =cxy +crxy +...+ ¢, x,, = max

x20,..,x,20

3) 06u.|.a;| 311N nmeet BMA:

anx|+apxy +...+a;,x, <b, i=ls,
apx; +apx, +...+a,x,=b, i=s+1lm,
f =cx +cyxy +...+ ¢, X, > max

x120,.,x, 20, k<n



2. PasnunyHblie bopMbl 3aaa4 IMHENHOIO
nporpaMmmMmmpoBaHUA

Teopema. Bce 3T 3apgayn aKBMBANEHTHBbI.

3ameyvaHue: J1ioobyto 3J1I'1 MOXKHO CBECTU K
KaHOHWU4YEeCKOMY BUAY:

1) €CJIN z—>mmm ,TOf =-z > max ;
2)€CNMN g<p ,TOg 4 x=b, x>0 ;
3)eCnMN g>p ,TOg—x=b, x>0 ;

4) ecnv NnepeMeHHast He UMEET YCIOBUA
HeoTpuLAaTenbHOCTU, TO OHa NMPeaACcTaBNAETCA B
BME Pa3HOCTU ABYX HEOTPULATENbHbIX
NnepeMeHHbIX.



NMpumep 1
y—x<3,

MpuBecTn 3agady NMHeNHoro nporpamMMmmpoBaHist * 3x23,
K KQHOHNYEeCKOMY Buay. x<3,

>0, f=2x-3y— min.
PELIEHME. y=0,f y

HepaBeHCTBOy — x <3 NPeACTaBUM B BiAE PABEHCTBA MyTEM
[06aBneHus K NeBOW YacTh HeoTpULIaTENbHOW,NEPGMEHRON yi>> ().

HepaBeHCTB%/ +3x>3 npeancraBMMm B BUAE paBEHCTBA NyTEM
BblYNTaHUA N3 NEBOW YacTun HeOTpVILI,aTeJ'IbHOl/yFle&eMQI:I:H@VI W > (.

HepaBeHCTBO <3 MpeacTaBum B BUAE paBeHCTBa NyTeM JobaBneHus
K IeBOWN YacTn HeOTpULIATENBHON NEPEMEHHOK G: . — 3 > ()

, ¢=0.
LieneByto pyHKUMIO 3aMEHUM Hay = — f = —2x + 3 — max.

Tak Kak Ha NepeMeHHY0 X He HanoXXeHo YCroBne HeoTpULAaTENBHOCTMN,
TO 3aMEHMM ee Pa3HOCTbIO ABYX HeoTpULLaTENbHbIX NEPEMEHHbIX a U b:

x=a-b, a=>0, b=>0.



[Mpumep 1 (NnpoponxeHue)

[Tony4ynm KaHOHMYeCKY 3ag4a4vy JIMHEUHOIO
nporpamMmMmnpoBaHnA:

(y—a+b+u=3,

N

y+3a-3b—v =3,

la—-b+c=3,
a>0,b>0,c>20,u>0,v>0,y >0,

g =-2a+2b+3y — max.



3. N'pacdhnyecknm cnocob peLueHUs
3110

[padomnyeckuin cnocod NPpUMEHNM, ECIHN:
1) n=2, f=cix+c2y—max(min) 2) B KAHOHMUYECKOWN popMe n=m+2.
CTpouTcs Ha rpadrke obrnacTb 4OMNYCTUMbIX PELLEHUI, onpeaensiemas

cuctemMmon OrpaHquHMVI N yCrioBnaMm HeoTpnuatTeribHOCTU, B pe3yribraTte
BO3MOXHbI CJ1y4au:

*OLlP — nyctoe MHOXeCTBO, Toraa 3aga4vya He UMEeET peLleHuns;
*O[1P — eauHCTBEHHAA TOYKa, TOrga onTUManbHOE peLlleHne ByaeT B 9TON TOUKE.
*O[1P — BbINYKIbI1 MHOTOYrOSTbHUK:

A) HanTK KooOpAMHATbLI BCEX YITOBbIX TOYEK N BbIYUCIIUTL 3HAYEeHWE LieneBom
dyHKUMM B 9TUX TOUKax. Hanbonbluee 3HayeHne onpeaensetr MakCumMym
doyHKUMK, @ HAMMEHbLLEee 3Ha4YeHne — MMHUMYM. Ecnn B ABYyX cocegHmnX TouKax
3Ha4yeHne MakcMmMmyma (MMHUMYMa) coBrnagaeT, 3TO O3HAYaEeT, YTO AKCTPEMYM
OOCTUTraeTCH Ha OTpesKe, COeQUNHAIOLLLEM 3TN TOYKMW.

B) nocTponTb pagnyc-BekTop ¢ KoopanHatamu (c1,C2), OH 3aaeT HanpaslieHne
BO3pacTaHus ueneson yHKUumMn. CTpOMM MbICIIEHHO MNePrneHanKynsap K aTomy
BEKTOPY W napannenbHo Dyaem ero nepeHocnTb BAONb 3a4aHHOro BekTopa. Ta
TOuYKa, Yepes KoTopyto Mbl Bxoam B OL1P 6yaet cogepxaTb MUHUMYM OYHKLMK, a
Ta ToYKa, Yepes KoTopyto byaem nokmaaTe OP cogepXUT MakCMMyM (PyHKLUMN.
Onpenenum KoopanHaTbl YKa3aHHOM TOYKU U 3HavYeHne ueneson yHKUMN B
HeW.

*O[1P — 370 BbINyKNasi HeorpaHn4yeHHasa obnacTb, Toraa 3KCTPEMYM MOXET
HaxoanTbca NMBO B yrnoBon Touke, NMb0O Ha oTpeske, NMMbOo yxoanTb B
OECKOHEYHOCTb, T.€. HE CYLLECTBOBATD.



Mpumep 2
Hantu rpadonyeckmm MeTogom peLleHue

3aa4u1 NIMHeNHOro NPorpaMMm1pPOBaHMS
(y—x<3,

N

v+3x 23,

x <3,
x2>20,y2>0,

f =2x—-3y > min.

PEWEHWE. I'Ipeo6pa3ye|v| CUCTEMY
OrPaHNYEHNN K Bugy.

1y =23 -3x,
|x <3,

x>0,y=>0.




[Mpumep 2 (NnpoponkeHue)

[ToCTpOnM COOTBETCTBYOLLYIO 001acTb Ha NIOCKOCTN OXY:

(' paHnLENn NnepBOro HepaBeHCTBA y<3+x SABMAETCA npamMmagd
y=3+x, Npoxogsaulias Yyepes To4ku (0;3) 1 (3;6). Tak Kak B 3TOM
HepaBEHCTBE y MeHbLLE BblpaXXeHns, CTodALLero nocne 3Haka
paBEHCTBA, TO BbIOMpPaeM Ty MosiynsioCKOCTb, KOTOpas
pacnonoXeHa HUXe NPAMOW.

(' paHnLEen BTOPOro HepaBeHCTBa y=3-3x ABMAETCA nNpamas
y=3-3x, npoxogsiias yepes To4ku (0;3) u (3;-6). Tak Kak B 9TOM
HepaBeHCTBE y OOorblUe BblpaXXeHWUs1, CTOSILLIEro Nocne 3Haka
paBEHCTBA, TO BbIOMpPaeM Ty NMosiynsioCKOCTb, KOTOpas
pacnonoXeHa BblLLe MPsMOMN.

(' paHnUen TpeTbero HepaBeHCTBaA X<3 ABNSETCS NpsMas x=3,
KOTOopasd nepneHankynapHa ocu OY. Tak Kak x<3, TO Bbloupaem
NeByo NONYnnNOCKOCTb.

0YcnoBus HeoTpuLaTenbHOCTU x20 U y=0 orpaHM4YMBaloT HaLly
obrnacTb NepBON KOOPAMHATHOW YETBEPThLIO.



[Mpumep 2 (NnpoponkeHue)
Taknm obpasom, nony4nnm obnactb ABCD:
Hanpoem koopauHaThl
BEPLUWH 3TOU 0bnacTu
N3 peLleHns
CUCTEM YPaBHEHUN:

A:{y=3+x, B:{y=3+x,
y=3-3x,




[Mpumep 2 (NnpoponkeHue)

Pelwnm cuctemsbl:

(y=3+x, y=3+x, x=0,
A4 < S = A(0;3)
|y =3-3x, 3+x=3-3x, y=3.

(y=3+x, x=3,
B 1 S = B(3;6)
x =3, y=6.

c:" . =CG0)




[MTpumep 2 (npoaonkeHue)
Bbluncnnm 3HavyeHuna Leneson yHKLNN
f=2x-3y B BepLUMHaX obnacTu:
f(A)=2-0-3-3=-9,
f(B)=2-3-3-6=6-18=-12,
f(C)=2-3-3-0=6,
f(D)=2-1-3:0=2.
O4yeBMAHO, YTO MUHUMYM OOCTUrAETCH B
TOYKe B, cnegoBaTenbHO, pelleHne MMeeT

BIA: Jmin =12
npu x=3 N y=6 Lienesasa PyHKUMNA OCTUraeT



Mpumep 3
PewnTb rpadomnyecknm cnocodbom 3J111, nmetowtyto bornee 2-
X NEPEMEHHBIX:
(—2x, +5x, + x; =10,
X=Xy +x, =1,

X, +2x, + x5 =06,

10x, —3x, + x4 =15,
x;20,i=1,...,6,

OTa 3agavya UMeEeT KaHOHUYECKNWN B, NPUYEM YNCIIO
nepemMeHHbIX n=6, a YUCIOo orpaHnyeHnn m=4. 'loaTomy
rpadonyeckumn MeToq MOXHO MPUMEHMUTD.



[Mpumep 3 (NnpoponxeHue)

PELWWEHWE. OyeBnaHO, 4TO B KayecTBe DAa3NCHbIX
nepemMeHmbIX OyayT (OHU BXOOAT Kaxo0e TONMbKO
B OQHO YpaBHEHUE CUCTEMbI OFPAHNYEHUN), TOTdA X, X
nepeMeHHble ” 0OyayT cBoboaHbIMU. Bbipa3num 6asncHble

nepemMeHHble YeRes RRPBPAHKIE:

| xg =15—10x, +3x,
[logcTtaBuM 3TU BblpaXXeHUa B LieneByH PYHKLUUIO:
J =5x1 =Xy —2x3 +5x4 +5x5 — X¢g =
= le — Xy —2(10+2x1 —SX2)+5(1—.X1 +X2)+5(6—X1 —2X2)—(15—10X1 +3X2) =

= X] + Xp —> max.



[Mpumep 3 (NnpoponxeHue)
Tak Kak Bce NnepeMeHHbleg; >0 , Nony4um
(x, =10+2x, —5x, >0,
Xy =1-x+x, 20,
Xs =6—x,—2x, 20,
(X6 =15-10x, +3x, 20

3 3TUX HepaBEeHCTB Bbipa3nuM NEPEMEHHWD  Yepes
(1

Xy < g(2x1 +10),

Xo > X1 —1,

) 1
Xy S5(6—X1),

X5 2%(]0xl ~15).

L



[Mpumep 3 (NnpoponxeHue)

[MocTpoum OLP anst 3Tnx orpaHN4YeHnn Ha NocKoGt,

OMpaHuLen nepBoro orpaHNYeHunsix, < (2x; +10)/5 BbICTynaeT
npsamas, npoxogsias yepes Touku (0,2) un (5,4). Tak Kak
HEPABEHCTBO COAEPXKNT 3HAK <, TO BbIOMPAEM HMXHIOLO
NOJTYMNITIOCKOCTb.

[ paHnLUEen BTOPOro orpaHNYeHunsax, = x; —1 BbICTynaeT
npsamas, npoxogsias yepes To4dku (1,0) un (5,4). Tak Kak
HEPABEHCTBO COAEPKNT 3HAK =, TO BbIOMPaeM BEPXHIOLO
NOJTYNJ10CKOCTb. Xy <(6-2x7)/2

(' paHnUen TpeTbero orpaHNYeHmns BbICTYMNaeT
npsamas, npoxogsias yepes To4dku (6,0) 1 (0,3). Tak Kak
HepaBEHCTBO COAEPXKMUT 3HAK <, TO BbIOMPAEM HUXHIOKO
NONynIIOCKOCTb. Xy > (10x, —15)/3

(' paHnLEN YeTBEPTOrO OrpaHNYeHNS
BbICTYNaeT npamas, npoxogdwiasa yepes To4ku (3,5) n (0,-5).
TaK Kak HepaBEHCTBO COAEPXKUT 3HaAK =, TO BbIDUpaem
BEPXHIOIO MONYMITIOCKOCTb.



[Mpumep 3 (NnpoponxeHue)

Taknm obpasom, nony4ynnm obnacTb

ABCDEC 2




[Mpumep 3 (NnpoponxeHue)
Hangem BepLUnHY 3TOro0 MHOMOYrosfibHMKa, B KOTOPOU

OOCTUraeTca MakCUMyM LieneBon PyHKLNMN.

[1ns aTOro NoCTpoumM paanyc-BeKTop ¢ koopamHatamu (1;1),
HanpasBieHNUE KOTOPOro rNokasblBaeT HanpasneHne
BO3pacTaHuA LeneBou PyHKUUM .

CTpOnM MbICITIEHHO NEPNEHAMNKYIAP K 3TOMY BEKTOPY U
napannenbHo Oyaem ero nepeHocuUTb BAOSb 3a4aHHOro
BEKTOpA.

Ta Touka, Yepes KoTopyto Mbl byaem nokmagats OLP,
COOEPXKUT MAaKCUMYM (PYHKLMWN.

9710 To4ka C. Hanpem ee koopanHathl. .

Tak kKak Touka C nexxmT Ha nepecevyeHun | X2 = 5(6—361 )
3-eU 1 4-0U NPSAMbIX, TO peLlnm 1
cUCTEMY YPaBHEHWN: 2 :E(onl -15).

~

\



[Mpumep 3 (NnpoponxeHue)

-

1
v =2(6-x) - {6x2 ~18-3x,,

1 6xy = 20x, ~30.
x2:§(10x1—15). Yo =B o

(18 —3x; =20x; =30 48 =23x
e
\Xz =3—x1/2

A\

Xy :3—X1/2

48 1 _, 24 _45

\ 23 2 23 23

B pesynbratg -4, 4 n, _48+45 93
23 max

23 23 23



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

1. MakcnmanbHoe 3HadeHune Lenesou oyHKL M 3x; + X,
NPV OrPaHNYEHHRX . x, <6,

<)C1§4, paBHO ...

X 20, x, 20,

A) 6

b) 10
B) 14
[) 16



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

2. ObnacTb gONYyCTUMbIX PELLEHMIA 3a4a4n IMHEWHOIO
nporpaMMnpoOBaHnUA UMEET BUA: x:

Torga makcumaribHoe 3Ha4yeHne
YHKUNM z=3x; + 5x,
PaBHO ...

A) 27
B) 29
B) 20
M 31



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

3. MMHMManbHoe 3HadeHue LeneBon PYHKURK 2x; +x,  MPW

OrpaHnYeHusix [*2 <X, paBHO ...
x; <6,
| X 22,
Xy 22,
A) 8
B) 10
B)6

)4



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

4. MaTemaTtudeckaa gucumnivHa, 3aHMMatoLasacs

N3y4YeHneM IKCTpeMarbHbIX 3a4a4 1 pa3paboTKon MeToa0B
X peLleHns, Ha3biBaeTcs ...

5.3apa4a BUOA . x +a.rx, +...+ayx, <b, i

=1,m
f =c1x; +crxy +...+ ¢, x,, = max
x120,..,x,=>0

aBnsgeTcs ...
a)kaHoHu4eckon 3J1M1
b)oben 3J1I1
c)ctaHgapTHoun 3J1I1

d)3agayen HenMHernHoro NporpaMMmMpoBaHnNS



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

6. 3aga4va BWUOAa, x, + a;hxy +...+a;,x, =b;, i=1m
| =cix; +crxy +...+ ¢, X, > max
aBngetca ... % 20..x,20
a)kaHoHu4eckon 3J1I1
b)oben 3J1I1

c)ctaHgaptTHon 3J1I1
d)3apaven HeENMMHENHOro NPOrpPaMMnUpPOBaAHUS

7. MHOXecTBO Bcex niaHoB 3aga4yv NUMHENHOro
nporpamMMmMpoBaHNS Ha3bIBAETCH ...

a)donyctumon obnacTtbio
b)Kputnyeckon obnacrtbto
c)OnTManbHbIM peLeHneM
d)PeweHnem 3agayum



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

8. BbibepuTe nNonynmnockoCTb, ONpeaensiemMyto
HEP&BESHETEOM




TecTOBbI€ BOMNPOCHI

9. B kakou To4ke BblAeneHHOro MHOroyronbHuKa

OOCTUraeTCARKGHREMitix

X,

i A

1 1 | | | | B
1 1 1 1 1 é X

A) (0;4) 2 1
B) (3;4)
B) (6:0)

[') B ntobon To4vke oTpeska AB



TecTOBbI€ BOMNPOCHI

10. B kakoun To4ke BblaeneHHOro MHOroyronbHuKa

OOCTHU raeTCﬂlﬁlKG3pﬁMYMX

X,

i A

1 1 | | | | B
1 1 1 1 1 é X

A) (0;4) 2 1
B) (3;4)
B) (6:0)

[') B ntobon To4vke oTpeska AB



3agayuun ansd caMmoCTOATEe NIbHOro
eweHus

1. [MoCTpOUTb MHOXXECTBO PELLIEHNI HEPABEHCTB:

a)3x;—2x,20
0)3x; —4x,+12<0

2. [locTponTb MHOXECTBO peLUeHUN CUCTEM HEPABEHCTB:

(— 5x; +4x, <20, (— X +x, <1,
2x1 +3xy <24, X +xy 21,
a)x; —3x, <3, 0)4x —Xy <2,
x; 20, 2x1 —x, <0,
0<x, <6. Xy 2 0.

3. PelunTb reomMeTpuyeckn 3agauim:

F =3x +3x, = max, F=x+2xy +x3—x4 —6— min,

(X +xy <8, (— X+ 5%y +x3 + x4 + x5 =10,

2x1 —xp 21, p 2x] — Xy +x3 —3x4 =6,
a)<x1—2x2S2, )<1Ox2+x3+2x4+3x5=25,

| x; 20, x, 20. (X1 20,x)20,x3>0,x4 20, x5 >0.




